Stirnradgetriebe Seilwinde mit Sperrklinke -

Ziel

Bei diesem Getriebe erfolgt die Kraftlibertragung formschlissig. Durch den Zahneingriff der Stirnrader erfolgt die
Kraftibertragung. Unterschiedliche Durchmesser und Zahnezahlen bewirken die Veranderung der Kraftwirkung.
Seilwinden werden in unendlich vielen technischen Einrichtungen eingesetzt. Die Funktion einer Sperrklinke beim
Bewegen von Lasten wird an diesem Modell untersucht.

Bauteile (Beispiel fiir Anleitung im Technischen Baukasten - Maschinen und Getriebe - HEWA - aktueller Katalog Seite 15)

£ -
Lagerpl 1 x Stirnrad 20 Zshne mit Bund 3 x Stellring mit Gewinde
rechts
1x 3 x Elastikstellring
Lagerplatte 2 x Stirrad 40 Zahne mit Bund ==
5 x Zylinderschraube M4x10
- 6 x Zylinderschraube M4x20
1 x Seiltrommel mit Lasthaken
- 2 x Mutter M4

3x Getriebeplatte

I ' x Rundstab 60 mm Lénge
1 x Kurbel als Antrieb
I : . stcb 120 mm Lange

1 x Blgel 1-2 Loch

2 x U-Profil mit je 2 Hilsen
1 x Sperrklinke

Montagefolge

0 Z&hne mit Bund

utze fur die Rundstébe
20 mm Lange die
agerstellen 2 und 9

Schraube M4x20

Iring mit
inde

Sperrklinke

Stellring mit
Gewinde

innbild

linke so montieren,
leicht beweglich is

nrad
Zahne
Bund

Versuche

- Drehe die Antriebskurbel und fiihre eine Funktionsprobe durch, indem eine Last gehoben wird.
- Ermittle das Ubersetzungsverhaltnis der Stirnrader ( Durchmesser, Zahnezahl ).

- weshalb wird die Last nur langsam bewegt ?

- Was stellst Du fest, wenn die Seilwinde ohne die Funktion der Sperrklinke arbeiten wirde?
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